# 路得记

# 路得记基本信息:

- **内容**: 士师时代忠于耶和华的一个故事。其中,拿俄米的命运是以色列命运的 真实写照(同时也提供了大卫王的血统)。
- 历史范围:公元前1100年左右的几年时间。
- **重点**: 士师时代有一个村庄, 那里的人仍然忠于耶和华; 欢迎一位外邦妇人到耶和华的翼下; 神看顾以色列人, 为他们预备了一位伟大的君王。

#### 《路得记》概要

在士师记之后看到路得记是何等的如释重负!事实上,这是沉重的士师时代一个让人轻松的故事,一个好男人和两个好女人的故事,更不用提整个村庄的人,他们都被描述为对圣约忠心的人。虽然路得记(还有以斯帖记)在希伯来正典中属于圣著,但是在按照基督教传统使用的希腊语圣经中,被置于士师记和撒母耳记上之间,几乎可以确定,这样编排的原因在于这卷书的开篇("当士师秉政的时候")和结尾("俄备得生耶西,耶西生大卫")部分。你会发现这样的调整极有见识。

路得记有时也被看作爱情故事。在某种程度上,它确实是一个爱情故谁,但所表现的不是那种浪漫的关系。这里,耶和华对以色列的爱表现在路得和波阿斯对拿俄米的恩慈上,也表现在波阿斯对拿俄米和路得的恩慈上。正如序言(1:1-5)和结语(4:13-17)部分所表明的那样。按照故事情节,拿俄米在异国他乡落得"空空的"境地,后来回到犹大伯利恒自己的家乡,又成为"满满的";她本是没结果子的(没有男性后嗣的寡妇),却因波阿斯承担了救助同族的责任,娶路得并生一子,使她的家业有了继承人。

故事由四个情节组成,每个情节均使用一个主题句起头。除最后的情节外,每个情节的结束句均唤起读者对下一情节的期待。这几个情节依次记述了拿俄米的孤苦无依(1,6-22),她又重新有了盼望(2章),故事不断朝让她感到满足的方向发展(3章),拿俄米的后嗣出生,她得以满足(4章)。她是怎样得到满足的呢?是借着年轻的摩押寡妇路得和尊贵富有且正直的犹大人波阿斯,他们位于社会阶梯的两端,但是

他们的心向贫困的人(拿俄米)都是敞开的,他们没有顾及自己的利益,冒险做了这一切。

# 阅读路得记的具体建议

叙事者在讲述故事的过程中,可能想让读者将这个情节与士师时期(1:1)的整个以色列做一个对比。国中遭遇饥荒的时候,以利米勒全家离开耶和华应许之地前往摩押地谋生,在那里却只找到死亡和空乏。她回到家乡—— "粮食之仓 "伯利恒,正是喜获丰收的时节。这位本来名字含有 "甜" 意的妇人却称自已为 "苦" (1:20),她踏上了有盼望的旅程,要到满足之地,得一个 "儿子"做她最后的近亲代赎者。她这样做也推动了一些事件,这些事件使得以色列人得到了将来最伟大的君王。不可能忽略 4章 14 节伯利恒的妇人对拿俄术最后的祝福"愿这孩子在以色列中得名声"。事实也确实如此!

在这方面,你还需要留意作者是如何描述"士师秉政的时候"(1:1)。伯利恒镇作为一个整体与其中的三位主角对耶和华和圣约的忠心,从而蒙受圣约的祝福的(尤其见申 28:3-6),这重要的主线。关于这方面的描述很多:路得因为和拿俄米的关系,决心跟随耶和华(1:16-18);波阿斯和收割的人的相互问候,反映了神的同在和祝福(2:4);波阿斯欢迎选择投靠在耶和华翅膀底下的路得(2:12);波阿斯自己的慷慨和大度(2:8-9,14-18);拿俄米对波阿斯的祝福(2:20)。

作者在叙事中,不断表现出他们对圣约律法的顺服,这个主题的表现尤其明显为寄居的人留下麦穗;近亲代赎者;借着圣约的婚姻—继承条例可以继承产业。叙事者认为他的读者都会认出符合圣约的这些因素。在这里,这些人在所做的事上并不需要寻求律法的引导,相反,他们只是简单地遵行圣约,在自己的生活和与人相处中表现出对耶和华的忠心。最后,作者似乎有心表现出,在许多以色列人对神不忠的时代,大卫的祖先仍然忠于耶和华。

最后要注意路得自己是怎样成为在实际生活中成为亚伯拉罕的祝福(创 12:3, "地上的万族都要因你得福")的榜样。她来自与以色列为敌的国家(申 23:3), 但是她选择跟随以色列的神, 因而成了他百姓的一部分(1:16-17); 同样, 她爱拿俄米(4:15), 显出耶和华对经历被掳和苦难(1:19-21)的人的恩慈(2:11-12 入接下来, 她选择进入神的眷顾和祝福之下, 波阿斯也为她祝福(2:12), 最后, 耶和华祝福她, "让她怀孕

生了一个儿子"(4:13)。虽然她是个外邦人,没有其他以色列人所津津乐道的立约的历史,但是她表现出对圣约的爱和忠诚,是同时期大多数以色列人所不具备的。她不是以色列人, 却被用来作耶和华"头生的"榜样(见出 4:22)。因而,她被列在马太福音家谱提到的四个妇人之中,在马太福音中预示了福音是给"万民"的好消息(太 28:19)。

# 通篇阅读

#### ▶ 1:1-5序言

注意叙事者是如何借序言开始整个故事的。由千国中发生饥荒,以利米勒和拿俄米及他们的儿子离开耶和华的地往摩押地去;背井离乡期间,拿俄米失去了丈夫和儿子,陷入极其困乏的境地。

▶ 1:6-22 场景1: 拿俄米和路得——悲苦、忠心和归信

作者藉开始句(6节)为第一个场景做了铺垫:拿俄米决定回伯利恒。你会看出 开篇的场景其核心在于路得决心继续忠于她的婆婆,她因而也信了耶和华,成了一个 真正崇拜耶和华的人。注意结束句(22节)是如何为下一场景铺垫的。

#### ▶ 2:1-23 场景2: 路得、波阿斯和拿俄米——不寻常的慈爱

在这一章展开的时候,要留意期望的形成过程。你先认识了波阿斯(1节),接着又知道了路得的动机(2节),她("恰好")去波阿斯的田里拾麦穗(3节)。现在是波阿斯表示友好的时候了(4-17节):他因路得对拿俄米的关爱,奉耶和华的名为她祝福(12节)。在他的保护之下,路得和收割的人一起干活,一起吃饭(9节,14节),按照特意的安排,她能拾的麦穗也越来越多(15-16节)。还要注意接近尾声的时候,拿俄米是如何因波阿斯对路得的恩慈,以及自己因此所蒙受的恩惠对他祝福的(19-20节)。叙事者以结束句(23节)将时间拉到收割结束的时候,使你对接下来发生的事件不禁有所期待。

#### ➤ 3:1-18 场景3: 拿俄米、路得、波阿斯——路得·求婚

现在拿俄米开始采取主动——由于波阿斯明显而恰当地承担责任所表现出来的 恩慈——路得便按照拿俄米所安排的去行(1-9 节)。在9节,路得用实际行动邀请波 阿斯成为拿俄米的近亲代赎者,因此他需要娶路得为妻。波阿斯接受了她的要求,但 按照律法的规定,他提议她首先应选更有资格的人(10-12节)。注意叙事者是怎样表 现波阿斯的高尚情操的,就是在前面的情景之下,他对路得所表现的那样。再次,结束句(18节)为最后的场景做好了铺垫。

▶ 4:1-22场景4:波阿斯、路得和拿俄米.....以及大卫——结婚生子

按照古代以色列城镇的风俗,波阿斯和他的同族在城门口当着本城长老们的面,就这件事做了决定。正如路得先前曾经冒险一样,波阿斯也冒了险。所以波阿斯娶了路得;拿俄米有了继承人——再次由"苦"变"甜";最后,以色列得到了最重要的君王。

路得记讲述了在一个特殊情境下神对他百姓的信实的故事。其中,一位摩押女子成为神救赎故事的一个部分。